

# Время

За справедливую жизнь!

Издаётся с декабря 1989 года.

№14 (740)

18 - 31 июля 2014 года

Цена 4 руб.

## 20 июля - профессиональный праздник металлургов

День металлурга отмечается в нашей стране с 1957 года. Учреждение этого профессионального праздника стало признанием огромной роли металлургической промышленности в победе над врагом в годы войны, в восстановлении экономики страны и в работе практически всех отраслей хозяйствования. Можно ли сходу назвать такую отрасль, где не используются металлы?

Чувашрессовпроф и рескомы отраслевых профсоюзов сердечно поздравляют всех, кто работает в металлургии, всех, чья работа связана с получением и обработкой металлов и сплавов, с профессиональным праздником - Днём металлурга! Желаем вам успехов в труде! Пусть условия труда будут достойными, а заработки высокими, пусть ваш труд всегда будет востребован. Крепкого здоровья всем нашим металлургам, семейного тепла и любви!

## День российской почты отмечался уже в 20-й раз



В канун Дня российской почты, которому в этом году исполняется 20 лет, в актовом зале Дома союзов, состоялось торжественное собрание, посвященное профессиональному празднику. Перед почтовиками республики выступили: заместитель директора УФПС Чувашской Республики – филиала ФГУП «Почта России» В.Г. Ефиркин, начальник Чебоксарского почтамта А.Ф. Дмитриев, председатель республиканского отраслевого комитета профсоюза В.Д. Галкина, председатель профкома Чебоксарского почтамта И.П. Гузьева.

Выступавшие говорили о ситуации, сложившейся в отрасли, назвав одной из первоочередных задач – повышение заработной платы почтовиков. Наряду с этим, отмечалось, что почта переживает сейчас серьезные позитивные изменения, которые должны быть во благо всей почтовой службе и её работникам. Почтовикам трудолюбия не занимать, важно, чтобы их труд оценивался достойно.

Многие работники были награждены в этот день заслуженными наградами, в числе которых Почетные грамоты и Благодарности ФГУП «Почта России» и УФПС Чувашской Республики, Почетные грамоты Чебоксарского городского Собрания депутатов, администрации Ленинского района г. Чебоксары, Чувашского республиканского комитета профсоюза работников связи и др.

Завершилось торжественное мероприятие большим праздничным концертом.

**Вера ГАЛКИНА,**  
председатель Чувашской республиканской организации профсоюза работников связи России



## У работников АПК должны быть здоровые и безопасные условия труда

9 июля 2014 года состоялось выездное расширенное заседание президиума Чувашского республиканского комитета Профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации, на котором рассмотрен вопрос «О работе хозяйственных органов и профсоюзных комитетов предприятий и организаций агропромышленного комплекса Яльчикского района по созданию здоровых и безопасных условий труда работающим».

В работе президиума приняли участие глава администрации района Николай Миллин, председатель рескома работников АПК А.В. Смирнов, заведующий отделом охраны труда республиканского объединения организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф» Валерий Архипов, председатели районных и первичных организаций Профсоюза, руководители и специалисты по вопросам охраны труда предприятий и организаций агропромышленного комплекса Яльчикского района.

Подробности в следующем номере.

## ЧУВАШИЯ ПРИНИМАЕТ БЕЖЕНЦЕВ ИЗ ВОСТОЧНОЙ УКРАИНЫ

Войны бывают выгодны политикам и крупному бизнесу, а расплачиваются за их интересы обычные люди, которые хотят просто жить и работать, растить детей. На востоке Украины сейчас идёт война, и многие российские регионы принимают беженцев. Чувашия не стала исключением. Если раньше в нашу республику приезжали те, у кого здесь есть родные или друзья, то 14 июля прибыли беженцы, у которых никого в Чувашии нет. Некоторые из них даже не знали, что есть город Чебоксары, пока их не направили к нам из Ростовской области. Там палаточные городки переполнены, и прибывающих с Украины всё новых и новых беженцев развозят по разным российским городам.



## Пусть всё получится на новом месте! А мы поможем

Вновь прибывших пока — 71 человек, из них 33 ребёнка и несколько пенсионеров. Возможно, люди будут приезжать ещё.

Беженцы размещены на базе ОАО «Контур», они обеспечены бесплатным жильём и питанием. В первый же день здесь побывала заместитель Председателя Кабинета Министров - министр здравоохранения и социального развития Чувашии Алла Владимировна Самойлова, чтобы узнать, как разместиться люди и в чём они нуждаются.

Журналист газеты «Время» встретился с некоторыми из беженцев. Это Александр и Наталья, приехавшие из Донецкой области. У них трое маленьких детей. Александр до войны работал шахтёром, Наталья занималась детьми. Сняться с места их заставил прежде всего страх за детей.

Вадим - из Луганской области, он, как и Александр, отец трёх детей. Но приехал он с ними один, жена осталась на родине. Как рассказал Вадим, она медик и работает в госпитале, спасает раненых. Это было общим решением — что он должен уехать, увести детей из воюющего города, раз у него нет медицинского образования. «Весь госпиталь решал, кому из нас ехать, и решили, что мне», - говорит Вадим.

Мои собеседники рассказывают о том, как армия, которая должна бы защищать свой народ, стреляет по жилым домам. Гибнут мирные люди. Автобусы с беженцами, едущими в сторону России, обстреливаются, но им повез-

ло вырваться живыми.

Когда говоришь с людьми, ещё недавно находившимися на войне, чувствуешь пережитое ими напряжение. Обстрелы, спуски в убежища — это была обычная жизнь. И в то же время мои собеседники полны надежды устроиться на новом месте, начать новую жизнь. Трудоспособные люди настроены поскорее начать работать. Вадим, например, промышленный альпинист, и надеется, что с трудоустройством проблем не будет. Школьники пойдут в школу. Наталья, как всякая мама, уже прикидывает, как это будет. Она спрашивает, какая погода у нас обычно первого сентября. «У нас-то сентябрь — это ещё лето, все ходят с короткими рукавами...» Родители радуются, что у детей

не будет никакого языкового барьера — они говорят по-русски. Мои собеседники с интересом расспрашивают про наш город, принявший их, про Чувашскую Республику, радуются, что Чебоксары стоят на Волге, ведь все слышали об этой великой реке. Она всегда была в числе главных символов России. Теперь они здесь — и значит, всё должно быть хорошо...

На вопрос, в чём они нуждаются больше всего, люди сразу же отвечают: «В памперсах, в детском питании». Ведь у них маленькие дети. Нужна одежда для детей и для взрослых — ведь они мало что смогли взять с собой. Словом, им нужна наша помощь. Значит, надо помочь.

**Официально: 14 июля 2014 года президиум Чувашрессовпрофа принял постановление «Об оказании помощи беженцам, прибывшим с территории Украины, в Чувашскую Республику», в котором, в частности, говорится: «Обратиться к республиканским организациям отраслевых профсоюзов, первичным профсоюзным организациям, членам профсоюзов с призывом оказать посильную финансовую помощь нуждающимся гражданам Украины, находящимся на территории Чувашской Республики».**

**Чувашрессовпроф предоставляет расчётный счёт фонда Солидарности профобъединения для сбора денежных средств.**

Реквизиты для перечисления:  
Чувашрессовпроф  
ИНН 2126002715; КПП 2130010014  
расчетный счет: 40703810175020000036  
в Отделение №8613 Сбербанка России г. Чебоксары  
корреспондентский счет: 30101810300000000609  
БИК 049706609  
Назначение платежа: «пожертвование беженцам Украины».

## Вы не забыли подписаться на газету «Время»?

Сделать это можно во всех отделениях почтовой связи. Подписку вы можете оформить в любое время - газета начнёт к вам приходиться со следующего месяца. Наш подписной индекс 54 835.

Можно оформить подписку и непосредственно через Чувашрессовпроф. Стоимость такой подписки на один месяц - всего 8 рублей. Оставайтесь с нами!

## С юбилеем, дорогая Клара Ильинична!



**23 июля свой юбилей отмечает Клара Ильинична Груздева, возглавлявшая Чувашский областной совет профсоюзов в 1976-1984 годах. Клару Ильиничну с полным правом можно назвать государственным человеком — если понимать государство как разумную и справедливую организацию жизни людей, как стремление делать всё, чтобы в городе, республике, стране людям жилось лучше.**

Клара Ильинична родилась в деревне Алдиярово Янтиковского района, в семье колхозников. Мама, по воспоминаниям Клары Ильиничны, имела всего полкласса образования, отец выучился на счетовода и дослужился до главного бухгалтера Вурнарского райпотребсоюза. В семье, кроме Клары, было ещё четверо детей. Она — вторая. Родители в этой большой семье, в духе 20-х и 30-х годов, старались давать своим детям «революционные» имена. Кларе Ильиничне имя выбрали в честь Клары Цеткин. Её сестру назвали Розой в честь Розы Люксембург, а братишку — Володей, в честь Ленина.

Когда началась Великая Отечественная война, отец ушёл на фронт. Ему не суждено было вернуться домой — в 1943 году он погиб под Ленинградом.

Клара Ильинична рано

начала свою трудовую жизнь — в годы войны дети заменяли в колхозах старших, ушедших на фронт. И впоследствии, после окончания школы, Клара Ильинична поступила в Чувашский сельхозинститут (теперь — Сельскохозяйственная академия), выбрав профессию зоотехника. После нескольких лет работы в сельском хозяйстве толкового специалиста назначили руководителем управления сельского хозяйства Козловского райисполкома, потом выбрали вторым секретарём райкома партии, затем — председателем Козловского райисполкома. Затем была работа в Чувашском областном комитете партии, и, наконец, в 1976 году её избрали председателем Чувашского областного совета профсоюзов.

Где бы ни работала прежде Клара Ильинична, она всегда параллельно с сельским хозяйством занималась подготовкой и расстановкой кадров, ведь очень важно, чтобы рядом работали толковые и добросовестные специалисты, на которых можно опереться. Теперь же, когда она возглавила профобъединение республики, кроме всего остального, очень много времени стали занимать вопросы строительства. За годы работы Клары Ильиничны на должности председателя облсовпрофа сданы в строй санаторий «Чувашия», грязелечебница (сейчас это «Чувашия-курорт»), дом отдыха «Волжские зори», туристический комплекс «Волжанка». Очень многое делалось для улучшения условий труда и быта работников, для восстановления их здоровья. Республика в те годы менялась просто на глазах, шло интенсивное строительство и промышленных предприятий, жилых домов. Заводы наращивали темпы работы. А значит, росла необходимость в охране труда, в заботе о его безопасности.

В коллективе Клара Ильинична пользовалась беспрекословным авторитетом. Люди, работавшие с ней, и сегодня вспоминают, что рядом с ней невозможно было не работать в полную силу, раскрывая

все свои способности, осваивая новое и принимая нестандартные решения. В коллективе её за глаза называли и железной леди, и матушкой.

За свою плодотворную работу Клара Ильинична награждена тремя орденами Трудового красного знамени, медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», юбилейными медалями, выпущенными к 100-летию В.И. Ленина и 100-летию профсоюзов России. Почётными грамотами Президиума Верховного Совета, Госсовета республики, ВЦСПС, ФНПР, облсовпрофа и ЦК ВЛКСМ.

Клара Ильинична четыре раза избиралась депутатом

Верховного Совета Чувашской АССР. И сейчас, находясь на заслуженном отдыхе, она сохраняет активность и интерес ко всему происходящему. Клара Ильинична работает в Совете ветеранов Чувашресспрофа, она в курсе всех сегодняшних дел профсоюзов республики и всегда готова помочь тем, кто работает в них, дать совет...

**Чувашресспроф и рескомы отраслевых профсоюзов сердечно поздравляют Клару Ильиничну с юбилеем! Желаем вам крепкого здоровья, счастья, благополучия и активного творческого долголетия!**



**Снимки сделаны на встречах ветеранов Чувашресспрофа. Клара Ильинична — всегда элегантная, активная, полная интереса к миру и к тем, кто рядом с ней. Оставайтесь всегда такой же!**

Управление ПФР по городу Чебоксары предостерегает:

## «Серая» заработная плата — бесправное будущее завтра

**Управление ПФР по городу Чебоксары предостерегает, что неофициальная выплата заработной платы влечет за собой не только нарушение действующего законодательства, но и ущемление социальных прав работников, в частности, права на достойное пенсионное обеспечение с наступлением пенсионного возраста. От размера официальной заработной платы напрямую зависит размер будущей пенсии работающих граждан, поскольку именно оплата труда является основой для начисления страховых взносов на обязательное пенсионное страхование.**

В пенсионной формуле, которая начнет работать с 2015 года, заложен такой показатель, как пенсионный коэффициент, который напрямую зависит от размера заработной платы гражданина. Соответственно, чем больше страховых взносов накоплено на личном пенсионном счете, которые перечисляются работодателем, исходя из суммы официального заработка, тем выше будет его будущая пенсия. И наоборот, соглашаясь на «серую» зарплату, работник рискует выйти на минимальную пенсию в случае назначения пенсии по старости или установления инвалидности.

Решение о получении неофициальной заработной платы принимает каждый работник сам. Он должен осознавать, что в случае «серой» зарплаты, он не получит в полном объеме всех гарантированных государством выплат:

- минимальная пенсия по старости или при установлении инвалидности;
- неполучение в полном объеме отпускных, расчетов при увольнении;
- неполная оплата больничного листа;
- лишение социальных гарантий, связанных с сокращением, обучением, рождением ребенка;
- отказ в получении кредита в банке.

Борьба с «серыми» зарплатами является одной из важных задач в области защиты прав и законных интересов конкретного человека и ведется на межведомственном уровне. Управление совместно с налоговой инспекцией проводит комиссии по легализации заработной платы, где рассматриваются вопросы своевременности и полноты выплаты заработной платы. На особом контроле работодатели, выплачивающие заработную плату ниже минимальной и ниже прожиточного минимума трудоспособного населения. По итогам работы таких комиссий, многие работодатели повысили зарплату работникам.

Управление ПФР в городе Чебоксары кроме плановых выездных проверок проводит и внеплановые по обоснованному жалобам граждан. Таких проверок в 2014 году проведено четыре, в трех из них подтвердились факты, изложенные в обращениях в части несвоевременной и неполной выплаты всех сумм, причитающихся работникам в день увольнения. По результатам проведенных выездных проверок начисленные и уплаченные страховые взносы на обязательное пенсионное страхование и страховой стаж застрахованных лиц приведены в соответствии с фактическими данными бухгалтерского учета и первичными учетными документами. По представлениям органов прокуратуры лица, ответственные за нарушения в части несвоевременной выплаты заработной платы, привлечены к дисциплинарной ответственности.

Проблему «серых» зарплат только с помощью административных действий не решить. Свою роль должна сыграть активная гражданская позиция самих работников и осознание бизнесом своей социальной ответственности в вопросах отражения реальной оплаты труда. В городском Управлении ПФР работает телефон доверия 30-36-36, по которому можно сообщить о выплатах «серой зарплаты».

Устраиваясь на работу, думайте о своём будущем!

Управление ПФР в городе Чебоксары.

### Пресс-конференция

## Как наши выпускники сдали ЕГЭ в 2014 году?

**В Министерстве образования и молодёжной политики ЧР прошла пресс-конференция для журналистов республиканских и городских СМИ, главной темой которой стали результаты Единого государственного экзамена (ЕГЭ) в нашей республике. Министр образования и молодёжной политики Владимир Николаевич Иванов подчеркнул, что в этом году основной идеей было сделать ЕГЭ честными.**

Выпускники сдавали те же предметы, что и в прошлые годы, суть ЕГЭ осталась прежней, а вот организация его существенно изменилась.

Во всех пунктах проведения экзаменов еще в 2013 году была установлена система видеонаблюдения. Происходящее во время сдачи экзаменов просматривалось в онлайн-режиме.

Все пункты проведения экзаменов были обеспечены переносными металлоискателями. На экзамене нельзя было иметь сотовые телефоны, другие средства связи, хранения и передачи информации.

Владимир Николаевич рассказал, что побывал на Едином госэкзамене в Чебоксарской средней школе № 10 имени А.Г. Николаева. Вместе со всеми министр прошёл через металлоискатели и чувствовал себя при этом не совсем уютно. Но главная цель таких нововведений — обезопасить учени-

ка от соблазна как-то словчить, пойти на нарушение.

Средние результаты ЕГЭ в республике оказались выше, чем в среднем по России. Так, если, по предварительным результатам, средний балл по русскому языку в России составил 62,5, то по Чувашской Республике — 66,96. ЕГЭ по математике в среднем по России ученики сдали на 39,6, в Чувашии — на 47,09. Средний балл по обществознанию по России составил 53, по Чувашии — 55, 49, по физике — соответственно 45,8 и 48,39. Выше среднероссийских наши результаты по биологии, химии, истории, географии, английскому языку, литературе.

Это — высокие результаты. И вместе с тем Владимир Николаевич отметил, что ЕГЭ никак нельзя делать единственным критерием оценки уровня выпускника. Нельзя оценивать и работу учителя только по результатам ЕГЭ. «Нельзя ЕГЭ превращать в дубинку, которой размахивают», — сказал министр. — Учитель не только даёт знания, он формирует личность, об этом нельзя забывать. Нельзя судить по результатам ЕГЭ и школы. Если раньше о работе школы судили по количеству «двоек» в ЕГЭ по русскому и математике, то теперь — по количеству детей, которые учатся во вторую смену. Качество образования, комфортность его для детей работает на отложенный результат, в том числе на успешную сдачу экзаменов

и поступление в выбранный вуз. Начиная с 2014 года, свидетельства о результатах ЕГЭ выдаваться не будут. Теперь полученные выпускниками баллы заносятся в федеральную информационную систему. Результаты экзамена действительны в течение четырех лет.

Несмотря на жёсткий контроль, имелись нарушения со стороны выпускников и организаторов экзамена. Всего в республике их было зафиксировано 27 (Батыревский район — 12 нарушений; г. Чебоксары — 6, Комсомольский — 3; Шемуршинский — 2; Ибресинский; Козловский, Яльчикский и Янтиковский районы — по 1 нарушению). По всем фактам нарушений Государственной экзаменационной комиссией были приняты решения об аннулировании результатов ЕГЭ без права пересдачи в этом году.

За каждым из таких случаев — судьба ребёнка, который не принял всерьёз предупреждения о том, что правила проведения ЕГЭ нарушать никак нельзя. Министр напомнил журналистам извечную студенческую мудрость о том, что шпаргалки писать — полезно и нужно, если пишешь своей рукой и при этом систематизируешь материал. Это позволяет лучше запомнить всё необходимое, такая шпаргалка — это опорный конспект для учащегося. А вот брать её с собой на экзамен нельзя! Ведь если тебя со шпаргалкой поймают — это нарушит

все планы на будущее.

На вопрос, что ждёт таких выпускников, министр ответил, что, поскольку они не получили в этом году аттестат о среднем образовании, они могут поступить в средние специальные учебные заведения на базе 9 классов. На следующий год они смогут пересдать ЕГЭ и получить аттестаты.

Что же касается высокобалльников, то Владимир Николаевич сказал, что важно, чтобы они оставались в республике, либо возвращались к нам после получения образования в ведущих вузах страны. Судьбы таких выпускников надо отслеживать. Есть предприятия, которые сами заранее формируют себе базу будущих специалистов.

Уже несколько лет родители и ученики слышат, что обязательным станет ЕГЭ по иностранному языку. Так ли это? Министр ответил на это вопрос утвердительно. Оказывается, ЕГЭ по иностранному языку станет обязательным с 2010 года. Это, по его словам, уже довольно скоро. Те дети, которым предстоит в обязательном порядке сдавать иназ, уже учатся в школе. «Вообще, я сторонник того, чтобы учащиеся знали много языков», — сказал Владимир Николаевич. — У нас в республике хорошие перспективы для изучения китайского. У нас много общего в культурах и есть давние связи».

**В заключение — некоторые цифры.**

Единый государственный экзамен в этом году проводился по 14 предметам (история, обществознание, литература, физика, информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ), химия, биология, география, английский язык, немецкий язык, французский язык, испанский язык). Для получения аттестата выпускники должны были сдать два обязательных предмета — русский язык и математику. Другие предметы ЕГЭ ребята сдавали по выбору в зависимости от того, какие предметы нужны для поступления в вуз по выбранной ими профессии.

В проведении ЕГЭ в 38 пунктах работали более 3,4 тыс. организаторов и технических специалистов.

По итогам основного этапа экзаменов 80 и более баллов получили 2135 выпускников, из них 100 баллов — 44. И в то же время, по предварительным данным, ЕГЭ по русскому языку не сдали 12 человек, математику — 120, из них 22 процента — выпускники вечерних школ. Те, кто не сдал либо русский, либо математику, имели возможность пересдать экзамен.

Какой путь выбирают себе наши выпускники? 45% учеников после 9-го класса идут в техникумы. Из тех же, кто заканчивает 11 классов, в техникумы идут 20%. Большинство же стремится поступить в вузы.

## На вопросы отвечает прокуратура Калининского района г.Чебоксары

**Вопрос:** Как поступить работнику в случае отказа работодателем расторгнуть трудовые отношения при наличии заявления об увольнении с работы?

**Ответ:** Статья 37 Конституции Российской Федерации гарантирует, что труд свободен. Каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию. Принудительный труд запрещен.

Согласно ст.80 ТК РФ работник имеет право расторгнуть трудовую договор, предупредив об этом работодателя в письменной форме не позднее чем за две недели, если иной срок не установлен настоящим Кодексом или иным федеральным законом. Течение указанного срока начинается на следующий день после получения работодателем заявления работника об увольнении.

В случаях, когда заявление работника об увольнении по его инициативе (по собственному желанию) обусловлено невозможностью продолжения им работы (зачисление в образовательную организацию, выход на пенсию и другие случаи), а также в случаях установленного нарушения работодателем трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, локальных нормативных актов, условий коллективного договора, соглашения или трудового договора работодатель обязан расторгнуть трудовой договор в срок, указанный в заявлении работника.

По истечении срока предупреждения об увольнении работник имеет право прекратить работу. В последний день работы работодатель обязан выдать работнику трудовую книжку, другие документы, связанные с работой, по письменному заявлению работника и произвести с ним окончательный расчет.

Если по истечении срока предупреждения об увольнении трудовой договор не был расторгнут и работник не настаивает на увольнении, то действие трудового договора продолжается.

В данном случае работник по истечении срока предупреждения об увольнении, т.е. двухнедельного срока, вправе прекратить трудовые отношения. В случае отказа работодателем оформить увольнение с работы, в выдаче трудовой книжки и окончательного расчета работник вправе обратиться с заявлением в органы прокуратуры, Государственную инспекцию труда или в суд.

При этом статьями 391 и 392 Трудового кодекса РФ предусмотрено, что непосредственно в судах рассматриваются индивидуальные трудовые споры по заявлениям работника о восстановлении на работе независимо от оснований прекращения трудового договора, об изменении даты и формулировки причины увольнения.

Работник имеет право обратиться в суд за разрешением индивидуального трудового спора в течение трех месяцев со дня, когда он узнал или должен был узнать о нарушении своего права, а по спорам об увольнении - в течение одного месяца со дня вручения ему копии приказа об увольнении либо со дня выдачи трудовой книжки.

Так, прокуратурой района проведена проверка по обращению Ивановой Е.А. (фамилия изменена) о нарушении трудовых прав индивидуальным предпринимателем Сергеевым А.Е.

05 июля 2013 Иванова Е.А. написала заявление об увольнении по собственному желанию, которое в день подачи предпринимателем подписано не было. Иванова Е.А. продолжала работать вплоть до 16 августа 2013г., когда индивидуальным предпринимателем работнику вручен приказ об увольнении с 19.07.2013.

В ходе проверки факт осуществления истцом трудовых обязанностей до 16 августа 2013г. у работодателя подтвердился объяснениями свидетелей, в связи с чем прокуратурой района в интересах Ивановой Е.А. подано исковое заявление в суд об изменении даты увольнения в приказе об увольнении с работы по собственному желанию на 16 августа 2013, внесении соответствующей записи в трудовую книжку, взыскании заработной платы за период с 20 июля по 16 августа 2013. Также в ходе судебного разбирательства Ивановой Е.А. дополнены исковые требования в части взыскания компенсации за неиспользованный отпуск, пособия по безработице, компенсации морального вреда.

Определением Ленинского районного суда г.Чебоксары от 30.01.2014 утверждено мировое соглашение между Ивановой Е.А. и ИП Сергеевым И.Н., согласно которому индивидуальный предприниматель изменил дату увольнения на 16 августа 2013, выплатил заработную плату за период работы с 20 июля 2013 по 16 августа 2013 и компенсацию за неиспользованный отпуск.

**Елена ЧУРБАНОВА,**  
зам. прокурора района, советник юстиции.

## «СТРАТЕГИЯ — 2014»: И НОВЫЕ ЗНАНИЯ, И МОРЕ ПОЗИТИВА

**В Доме союзов прошли учебный и практический этапы Всероссийского молодежного профсоюзного форума ФНПР «СТРАТЕГИЯ 2014».**



25 июня в Доме союзов прошли учебный и практический этапы Всероссийского молодежного профсоюзного форума ФНПР «СТРАТЕГИЯ 2014». Участниками учебного и практического этапов стали

24 профсоюзных активиста из числа работающей и учащейся молодежи в возрасте до 35 лет. Перед молодыми профсоюзными лидерами с приветственным словом выступили заместитель председателя Чуваширессовпрофа Ирина Николаевна Филиппова и председатель Чувашской республиканской организации профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания Иван Алексеевич Анисимов, пожелав им быть активными и постараться получить как можно больше полезной информации из предстоящей образовательной программы.

Региональный этап проходил в форме круглого стола. В дискуссию с ребятами по вопросам реализации молодежной политики в регионе вступил Дмитрий Евгеньевич Щепелев — первый замести-



## Не страшны нам дождь и ветер...



тель руководителя Чувашского регионального отделения Партии «Единая Россия» в Чувашии.

Далее для более плотной и качественной работы участники были поделены на две группы. Вместе со специалистами по обучению, развитию и оценке сотрудников Ольгой Салтыковой и Ольгой Алимовой ребята попробовали себя в качестве ораторов, разобрались со страхами, которые мешают при выступлениях, а также поучаствовали в тренинге «Конфликтная ситуация».

По итогам мероприятия участниками была принята

Резолюция республиканского этапа Всероссийского молодежного профсоюзного форума ФНПР «СТРАТЕГИЯ 2014» в Чувашской Республике.

В конце участники высказали свое мнение о прошедшем мероприятии. Безусловно, время, проведенное здесь, внесло в жизнь каждого участника свои положительные моменты. И конечно, заряд энергии, который всегда получаешь в коллективе единомышленников, на длительное время вдохновляет на эффективную работу!

**Мария ПАВЛОВА.**

**Активный циклон обеспечил в тот день интенсивными дождями Поволжье, сильный ветер северных румбов снизил температурный фон. Именно в этих условиях открылся в п.Рекшино Нижегородской области VI Туристический слет среди работников МРФ «Волга» ОАО «Ростелеком».**

Слет проходил под девизом «Перезагрузка». В нём приняло участие в этом году пятнадцать команд. Несмотря на погодные условия, приподнятое настроение не покидало команды, азарт и стремление к победе делали свое благое дело.

Сборная команда филиала в Чувашской Республике ОАО «Ростелеком» в этом году выступала под названием «Маша и медведи» и заняла в общекомандном зачете четвертое место. С отрывом всего в один балл третьими стали ребята Саратовского филиала. Второе место досталось команде Республики Удмуртия и первое — второй год подряд — Самарскому филиалу. В творческом конкурсе, который оценивался отдельно, наша команда заняла третье место, вызвав немало улыбок своей театрализованной постановкой.

Спасибо членам команды за патриотизм, за стойкость и выдержку! Пусть в этом году победа досталась не нам, все равно, смело можно сказать, что ребята выступили очень достойно. Победы у нас еще впереди!

**Марина ВАСИЛЬЕВА,**  
заместитель председателя ППО филиала в ЧР ОАО «Ростелеком».

## Продолжаем информационную кампанию по разъяснению нового пенсионного законодательства

5 декабря 2013 года на конференции «Народного фронта» Президент РФ Владимир Путин поставил задачу постоянно информировать граждан о ходе реформирования пенсионной системы и раскрывать перспективы ее развития. Он отметил, что успех реализации пенсионной реформы во многом определяется характером восприятия населением предлагаемых решений.

**Комментарий руководителя Департамента социального развития ФНПР Константина Добрышова:**

В развитие Соглашения между ПФР и ФНПР от 23 ноября 2011 года о взаимодействии по вопросам совершенствования обязательного пенсионного страхования в Российской Федерации стороны заключили До-

полнительное соглашение, согласно которому договорились реализовать комплекс мероприятий, направленных на проведение совместной информационной работы среди членов трудовых коллективов по разъяснению основных положений пенсионной реформы.

В соответствии с этим соглашением профсоюзная сторона берет на себя обязательство решения организационно-административных вопросов встреч с трудовыми коллективами. Содержательная часть по разъяснению нового пенсионного законодательства закрепляется за представителями территориальных отделений Пенсионного фонда РФ.

Профсоюзные организации предложили проводить разъяснительные мероприятия двух видов:

первый - для трудовых коллективов крупных предприятий областей, краев и республик с участием

представителей территориальных отделений Пенсионного фонда России, администрации предприятий и профсоюзных комитетов;

второй - для средних и малых предприятий организовать разъяснительную работу на иных возможных площадках, например, таких как площадки администраций муниципалитетов.

Данный подход позволит минимизировать потери рабочего времени, определять необходимое количество лекторов и определять их возможности в графике региональных совещаний. Решению поставленных задач помогут рекомендации для членских организаций ФНПР выработанные Постоянной комиссией Генерального Совета ФНПР по социальным гарантиям от 08 апреля 2014 года.

**Департамент общественных связей ФНПР.**

## В Пенсионный фонд — по предварительной записи

С начала года в Чувашской Республике электронным сервисом «Запись на прием» воспользовались более 10 тысяч граждан, около 300 человек предварительно заказали документы.

Граждане могут заранее выбрать дату и время посещения в территориальное управление Пенсионного фонда РФ любым удобным для себя способом: путем личного обращения, по телефону или через Интернет.

Запись на прием по Интернету доступна на сайте Пенсионного фонда по адресу [www.pfrf.ru/pred\\_zapis/](http://www.pfrf.ru/pred_zapis/). Воспользоваться данной услугой может любой желающий - она не требует владения специальными знаниями и умениями, достаточно иметь доступ в Интернет. Заполнив персональные данные и выбрав удобный для себя день и час, заявитель гарантированно попадет на прием к специалисту.

Кроме этого электронный сервис дает возможность заранее заказать справки и документы. Благодаря этому стало возможно с одного посещения управления Пенсионного фонда получить справку о размере пенсии и иных выплат, сумме материнского капитала, праве на набор социальных услуг, выписку из индивидуального лицевого счёта и другое. Период подготовки документов от 1 до 30 дней.

Если по каким то причинам гражданин не сможет подойти на прием по записи, то необходимо либо отменить, либо перенести визит на другое удобное время.

**Пресс-служба Отделения Пенсионного фонда РФ по Чувашской Республике — Чувашии**

## НАШИ ЧЕБОКСАРСКИЕ БАЯНИСТЫ-ВИРТУОЗЫ

В 2014/2015-ом учебном году ЧГПУ им. И.Я. Яковлева будет отмечать 50-летие музыкально-педагогического факультета. К этой дате приурочены конкурсы и концерты дирижеров, вокалистов, пианистов, баянистов, оркестров, хоров и научно-практических конференций, студентов и преподавателей.



Недавно прошел отчетный концерт оркестра народных инструментов (художественный руководитель – профессор, кандидат педагогических наук, заслуженный работник культуры ЧР Т. М. Лукашевич). И, кроме того, в концертном зале факультета состоялся концерт баянистов Александра и Ольги Возяковых. Поклонники баянного искусства в Чувашии пристально следят за их выступлениями.

Александр Возяков – кумир для знатоков-баянистов. Он выпускник музыкально-педагогического факультета ЧГПУ им. И. Я. Яковлева и Нижегородской консерватории. Нас радовали его победы на различных международных конкурсах баянистов и аккордеонистов во Владимире, Костроме, Анапе и Чебоксарах. Александр Геннадьевич более десяти лет трудится на кафедре музыкальных инструментов, доцент. Ежегодные концерты инструментальной и вокально-инструментальной музыки под его руководством стали доброй традицией в жизни факультета. Супруга Александра Геннадьевича, Ольга, завершает учебу на факультете. Она лауреат международных конкурсов.

Концерт А. Г. Возяков открыл органным сочинением великого композитора И. С. Баха «Токката и fuga ре минор», в котором выделил особенную роскошь виртуозного стиля,

драматическую патетику. Жанровое своеобразие токкаты и ее содержание оказали сильное воздействие на фугу, на ее форму. Тема фуги органично вытекает из токкаты и служит ее непосредственным продолжением. Баянист Возяков с блеском справляется с ее пассажами, с массивной звучностью.

В игре Возякова с легкостью преодолевается Фа мажорная соната итальянского композитора Доменико Скарлатти. У композитора было около 550 камерных произведений. Эти пьесы, получившие позднее наименование сонат – это сонаты-миниаютуры – содержат элементы тематической разработки и являются прообразом произведений сонатной формы.

За произведением Д. Скарлатти прозвучал финал Сонаты №91 (си минор) композитора Н.Я. Чайкина. Это произведение написано композитором во фронтовых условиях. Сонате си минор суждено было стать узлом в эстетике баяна. Интонационный строй произведения, драматургическое развитие образов – все подчинено здесь главной идее: раскрыть силу человеческого духа в годину трудных испытаний.

Финал Сонаты си минор Н. Чайкина в исполнении А. Г. Возяковым на баяне сегодня звучит по-новому, тому подтверждение высказывание профессора А. В. Чернова: «Возяков сумел в интонационной сфере рас-

крыть глубокий психологический мир чувств и мыслей современника. За свою жизнь ее слушал многократно, но в таком удачном уровне не помню».

Слушая произведения А. Джойса-Г. Шендера «Осенний сон» (в дуэте с М. Федоровым (контрабас-балалайка)), Н. Малыгина «Попурри на темы песен» Б. Мокроусова «На Волге широкой», В. Новикова «Караван» на тему Х. Тизолы, Е. Дербенко «Елечки наигрыши», В. Черникова «Джазовый вальс» слушатель концерта композитор Борис Быков заметил в баянисте А. Возякове большого художника, который может заряжать слушателей своим вдохновением, отточенной индивидуальной техникой, игровой дисциплиной и мастерским легато (связно).

Вторая часть концерта интересно сочеталась с произведениями современных авторов баянной музыки. Это – «Болгарская сюита» В. Семёнова, «Русская осень» Р. Бажиллина. Их исполнила студентка пятого курса Ольга Возякова. У О. Возяковой доминирует благородный насыщенный звук и мастерское владение разнообразными штрихами и приемами.

В репертуаре дуэта баянистов Александра и Ольги Возяковых есть редко звучащие на эстраде произведения «Концерт ре минор» (1 часть) А. Вивальди, «Вокализ» С. Рахманинова, «Провожание» Е. Дербенко, пьеса А. Шалаева «Волжские припевки» на темы песен Ю. Щекотова. Присущее этим композиторам искусство отделки деталей доведено до раскрытия внутренних обликов каждой пьесы.

Пожелаем Александру и Ольге Возяковым новых ярких и масштабных творческих успехов!

**Юрий КУДАКОВ,**  
доцент кафедры музыкальных инструментов, кандидат педагогических наук, заслуженный работник культуры ЧР.

## Конкурсы Рабочий, учитель, лаборантка и другие люди труда

В прошлом номере мы сообщали о подведении итогов фотоконкурса «Профсоюз в лицах. Человек труда» и награждении победителей. Сегодня мы предлагаем вам познакомиться с работами, занявшими призовые места.



**1 место -**  
«Найти себя. 50 лет на заводе и в профсоюзе», работа председателя профкома ОАО «Текстильмаш» Луизы Ивановны СИБАТУЛЛИНОЙ;



**2 место -**  
«Учитель от Бога», работа учителя информатики и ИКТ МБОУ «Шоркистринская СОШ» Урмарского района Чувашской Республики Ирины Александровны НИКОЛАЕВОЙ;



**3 место -**  
«Героиня трудовых будней. Работа засосала», работа медицинского технолога БУ «Президентский перинатальный центр» Минздрава Чувашии Татьяны Николаевны КУЗНЕЦОВОЙ.

В следующем номере мы планируем разместить работы, хотя и не занявшие призовых мест, но особо отмеченные жюри. Их авторам вынесена благодарность Чувашрессовпрофа.

### История республики в историях людей

## Анна Артюшкина и Клара Артюшина

Продолжение. Начало в № 12.

**Я часто бываю в Ядрине, и не мог не заметить, что о Кларе Николаевне Алексеевой обычно все отзываются восторженно: - О-о, ее весь город знает. Настоящая аристократка. Одевается всегда нарядно. Таких у нас вообще - раз, два и обчелся.**

### СТИЛЬ ЖИЗНИ

В самом деле, Клару Николаевну отличает высшей степени изысканность, тонкость, интеллигентность. Одевается она и в будни, и в праздники элегантно. И эта одежда - не магазинная, а шитая самой хозяйкой. Даже на участок в коллективном саду она едет элегантно, как говорят сегодня, стильной. На голове - широкополая соломенная или стружечная шляпка с ленточкой. Посмотришь - эдакая дворяночка на пикник собралась.

Клара Артюшина поразила нас с первых дней обучения в вузе своей красотой и обаянием. Окончившая вместе с Геннадием Анисимовым Цивильское педучилище, она уже тогда носила нарядные платья. Но выделяла её не только это. В Цивильске Клара жила в доме, где была богатая библиотека. Девочка запоем читала произведения А. Пушкина, М. Лермонтова, Н. Некрасова, И. Тургенева, русские народные сказки. Многие стихи запоминала наизусть. И в Цивильской средней школе, бывшей до революции гимназией, работали учителя-словесники Юлия Ивановна Кро-



поткина и Зинаида Петровна Савинова. Клару они ставили в пример — уже в детстве она отличалась природной артистичностью. Клара участвовала в драмкружке и хотела стать артисткой, но преподаватели-русисты убедили ее, что она непременно должна стать учительницей.

А художественный вкус привила ей мама Евдокия Александровна, уроженка Оренбургской области. Она родилась и выросла в семье художника-иконописца, происходившего из казаков. В 20-е годы из-за страшного голода в Оренбуржье семья переехала в Чувашию. Здесь Евдокия Александровна вышла замуж за Николая Константиновича Артюшина. Впоследствии он был незаконно репрессирован и сослан в Магадан. Сердце его остановилось в апреле 1943 года. В 1990 году он был посмертно реабилитирован.

Мать Клары была хорошей портнихой. После работы на заводе дома она обычно сидела за швейной машинкой. А рядом из лоскутков Клара шила куклам. Позже она стала помогать маме выполнять заказы. В восемь лет заинтересовалась вышивкой, освоила все виды швов. Но мамино влияние было не только в этом. Евдокия Александровна любила читать. Она посоветовала дочери после педучилища продолжить учебу очно, хотя сама Клара собиралась работать и учиться.

- Заочная учеба - это разве образование? - сказала мать. - Пока я жива, учись очно!

Кларе очень нравились интеллигентные, эрудированные преподаватели филфака. Особенно Татьяна Эммануиловна Хмара-Борщевская, которая была очень принципиальной, строгой, но доброй. До сих пор вспоминаются интересные, живые лекции Берты Абрамовны Бройтман, которая часами говорила про литературу, ни разу не заглядывая ни в книги, ни в записи. По выразительному чтению запомнился заслуженный артист республики Виктор Гусев.

После института Клара год работала в Советской средней школе, потом ее назначили в Ядринский РОНО, откуда она быстро переехала в восьмилетнюю школу, которую потом объединили со средней школой № 1. Эта школа и стала для нее на всю трудовую жизнь родной.

**Василий РОМАНОВ,**  
ветеран профсоюзов.

Фото из архива  
К.Н.Алексеевой.

Продолжение в следующем номере.



И.о. главного редактора Е.В. Басова.  
Адрес редакции и учредителя:  
428013, г. Чебоксары,  
ул. Калинина, 66, Дом союзов.  
Тел.: 50-93-73, факс 63-07-80,  
rsp.info@rambler.ru

Газета зарегистрирована  
Управлением Роскомнадзора  
по Чувашии.  
Свидетельство ПИ № ТУ21-00274  
от 07.03.2013 г.

Отпечатано в типографии ГУП «ИПК Чувашия»  
г. Чебоксары, пр. И. Яковлева, 13

Индекс - 54835  
Выходит два раза  
в месяц по пятницам.

Время подписания в печать:  
по графику - 15.30, фактически  
15.30. Дата выхода 18.07.2014  
Заказ 2622. Тираж 1200.

Учредитель -  
Общественная организация -  
Чувашское республиканское  
объединение организаций  
профсоюзов  
«Чувашрессовпроф»